

秋实累累，金色启航 听局长、校长们讲“开学第一课”

近日，济南市各中小学幼儿园陆续开学，各校以多彩活动开启秋季新学期，迎接同学们的到来。

新学期，新起点，新梦想。济南市各个教体局局长和各大中小学校长开学寄语，给孩子们带来独特的“开学第一课”。

这样的“开学第一课”，不仅仅是知识的传授，更是一次心灵的洗礼。饱含期待的寄语中，蕴含着对传统文化的尊重和现代教育的深刻理解，他们希望孩子们在新学期中，不仅能学习到书本上的知识，更能学习到如何在人生的旅途中，以文化为舟，以梦想为帆，勇敢地追逐自己的目标。

(郭春雨 王丛丛 延瑜 崔洪昌 济南报道)

本版照片排名不分先后



济南市槐荫区教育和体育局党组书记、局长 孙莉

耕耘教坛，志做教书育人人；志存高远，争当全面发展好学生。



莱芜区教育和体育局党组书记、局长 方威

立足莱芜，甘为教育发展领路人；胸怀天下，争做民族复兴担当者。



济钢高级中学校长 桑胜旺

随着新学期的到来，我们再次相聚在这个充满活力的校园里。我对每一位同学表示最热烈的欢迎，特别是那些刚刚加入我们大家庭的新面孔，你们的到来为我们的校园增添了新的活力和色彩。我相信，你们一定能够在高中绽放出最绚烂的光彩，为自己的梦想而拼搏，为美好的未来而奋斗！



济南高新区遥墙中学校长 王洪山

亲爱的遥中同学们，新的学期已经开启，希望你们怀揣梦想，砥砺前行。在这个充满希望和可能性的校园里，不断追求卓越，做一个视野广阔、学有所长的“要强”少年！同时祝愿每一位教师都能以饱满的热情投入到教学工作中，做专业宽实、教法有道的教师，科学育人，文化铸魂，躬耕践行献高新，书写属于我们的精彩篇章！



济南市甸柳第一小学书记、校长 杨兴永

新学期，新高峰。学习奥运榜样，胸怀报国志向，做追梦少年。像奥运健儿一样，始终追寻自己心中的梦想；像奥运健儿一样，勇于挑战自己，用努力成就梦想；像奥运健儿一样，勇于超越自己，用攀登拥抱心中的冠军。



济南市东方双语实验学校校长 魏盈

汇聚厉下气象，融汇强校风范。我们坚持“民族魂魄，国际视野，中西合璧，融合发展”的办学理念，坚持全环境立德树人，激活新质生产力，以教育家精神推动学校高质量发展，着力品质提升，让东方双语的明天更加美好。



济南市辅仁学校执行校长 赵学东

生命的成长，就是在不断的尝试与探索中，认识世界，丰富自我。新学期伊始，愿每位同学都能在尝试与探索的旅途中，更深入地认识这个多彩世界，更丰富地发掘自我潜能，勇敢前行，不断学习，成就更好的自己。



济南市槐荫区西城实验学校书记、校长 李友虎

桃之夭夭，灼灼其华！在这美好的季节里，祝愿你们拥有幸福的勇气！记住心理学家丹尼尔·卡尼曼的幸福四要素吧：一是对生活态度基本满意；二是性格是快乐的；三是积极的情绪；四是愉悦的感觉。



济南市历下区历山学校党支部书记、校长 辛吉荣

新学期，新起点，让我们携手共进，以饱满的热情和坚定的信念，迎接每一个挑战。愿你们在知识的海洋中遨游，用智慧和汗水书写青春的华章。让我们共同为实现民族复兴和个人使命而奋斗、加油，少年们！



济南市历下区燕山小学教育集团党委书记、总校长 高红燕

愿你们如一颗颗璀璨的星辰，在校园的浩瀚天空中绽放出属于自己的独特光芒；愿你们似一朵娇艳怒放的花朵，在知识的沃土里散发着迷人的芬芳。新的学期，愿你们：以梦为马，不负韶华，从“心”出发，携手奔赴下一场山海！



济南市刘堂小学书记、校长 顾璇璇

在新的学年里，让我们以圣贤的经典智慧为指引，明德修身，博学求真。如同《大学》所云：“所谓修身在于正其心。”亦如《易经》所言：“天行健，君子以自强不息。”期望每位同学坚定信念，勤奋学习，新的征程，让我们携手同行，共同书写属于我们的辉煌篇章。



济南市名士小学校长兼书记 郑玉深

金秋九月，开启新篇。让我们乘势而上，追光而行，“致广大而尽精微”，请把对祖国的热爱镌刻在心里，实践在行动上，凝心聚力做更好的自己，让“强国之梦”激励我们不断攀登！



济南市青龙街小学校长 李秀莲

金秋九月，开启新篇。让我们乘势而上，追光而行，“致广大而尽精微”，请把对祖国的热爱镌刻在心里，实践在行动上，凝心聚力做更好的自己，让“强国之梦”激励我们不断攀登！



济南市盛福实验小学执行校长 齐冰

亲爱的盛福学子们，新学期，希望你们勇敢攻坚克难的开拓者，敢做拼搏奋进的挑战者，争做只争朝夕的惜时者。心有所信，方能行远，盛福航船已发，扬帆帆远航，不惧未知，共享盛福！



济南市十亩园小学校长、书记 王玉秀

经过了充满运动激情与光辉荣耀的夏，我们迎来了五彩斑斓的秋，迎来了新学期，开启了新征程。亲爱的同学们，希望你们用主动学习的行动，乐于创造的热情，积极担当的精神，感恩师情，献礼祖国！碧空高远，愿少年的你们展翅翱翔，自信腾飞！



济南市智远小学党支部书记、校长 苗苒

我们教育者用远见的心境和智慧，引领学生发现并拥抱远方灿烂的星空！智远小学都将立足当下，让学生、家长更具有远见卓识，引领学生、家长和一方区域去追求美好的生活成为一所既能“看见童年”又能“预见未来”的学校！



山东省济南第三中学校长 宋金波

新的学期，希望全体师生心系祖国，志存高远，胸怀祖国之大者；勤勉博学，坚韧不拔，做学之大者；敢为人先，追求卓越，做行之大者。传承“三中精神”，努力做“大写”的人。祝同学们学业进步，老师们工作顺利。



山东省济南柳第一中学党总支书记、济南市历下区颖秀中学校长、济南市历下区韶晖中学校长 张颖

少年不负凌云志，踏歌而行九万里。新学期，希望同学们胸怀天下，立志为先，躬行践履，奋楫笃行，以平和心态拥抱幸福，直面成长路上的每一个挑战，以稳健步伐迈向远方，绽放青春，点亮未来。



山东省济南甸柳第一中学校长 潘孟昕

新的学期，希望同学们向中国奥运健儿学习，树立远大理想，明确目标方向，以“顽强拼搏”之执着，坚定决心勇气；以“磨砺始得玉成”之坚韧，锤炼过硬本领；以“奋烈自有时”之热血，书写报效祖国的青春答卷。



山东省济南历元学校校长 刘天庆

“历久弥新，固本养元”，站在新的历史起点，我们每一个历元人都要做到睁开眼睛看世界，脚踏实地谋发展。愿我们每一个历元人在接下来的日子里都能眼中有光，心中有爱，行中有向，稳中有进，携手并肩，共同走好我们的入生路。



济南市友谊小学校长 济南市历下区砚岭学校党总支书记 谭金辉

秋天是收获的季节，感恩是浓郁的桂花香，融入精神血脉，氤氲心底。愿我们新学期每一天都在快乐中向上向善，在平安中自我修炼，在向前冲的姿态里遇见更好的自己。



济南高新区伯乐实验学校校长 孙凤琴

万物积势迎秋风，愿广大师生，淬炼意志，积蓄能量，恪勤励行，御风破浪越千山，乘风欲上九万里。



济南高新区第一实验学校校长 侯彬

新学期，新赛道，新使命，济南高新区一实验教育集团继续贯彻落实党和国家教育、科技、人才三位一体战略部署，锚定名校目标，凝心聚力谋发展，众志成城提质量，为人生精彩奠基，为民族复兴育才，在创建师生都出彩的高品质学校中再创新业绩，再上新台阶。



济南高新区东城逸家教育集团校长 王晶

亲爱的同学们，新学期愿大家破浪前行，做“愿得此身长报国”的爱国少年；迎风翱翔，做“扶摇直上九万里”的有志少年；上下求索，做“咬定青山不放松”的韧性少年。云程发轫，未来可期！



济南高新区凤凰路小学党支部书记 校长 张宜峰

亲爱的同学们，新的学期像一张空白画布，等待我们领悟“大写意”，精雕“工笔画”，用创新与汗水去绘制。路在脚下，心向远方，让我们在实践中磨砺自我，在创新中体会乐趣，共绘成长之美。



济南西城实验中学党委副书记、校长 张家鹏

新学期班列已出发，希望同学们练就强健的体魄，不断掌握获取知识和技能的本领，用奋斗续写华章！



济南高新区凤凰路中学校长 王兆贞

风动好扬帆，奋进正当时。新的学期，同学们要厚植爱国情怀，秉持刚毅精神，胸怀家国，心持梦想，挺膺担当，奋发有为。以崭新的面貌迎接每一个挑战，用积极的心态面对每一个困难。用智慧的双手创造美好未来，书写辉煌人生。



济南高新区金谷小学校长 毕英春

让我们弘扬奥运精神，勇于挑战，追求卓越，生活自立，学习自主，行为自律，做一个品德、健康、才能一体的人。



济南高新区雅居园教育集团总校长 姚晶

新学期，希望老师们心怀对教育的至诚之心，以身为教，专业育人；祝福每个孩子都心雅体康，至诚启航。



济南高新区正博小学校长 郑振江

新的学期我们将开启笃行理想的新征程！我们期望每一位学子，以乐观向上、勤思善悟的状态投入到新学期学习生活中，期待每一位学子向着健康、阳光、自信、乐学的美好未来蓬勃成长！



济南市东河村小学党支部书记、校长 刘李

亲爱的同学们，少年时期是人生中最美好的时光，是我们展翅翔空的起点。让我们用包容心态塑造坚强意志，用团结合作共创辉煌，用坚持不懈成就梦想。以吾辈之少年力量，捍卫盛世中华，这便是少年的模样。



济南市历城第二中学校长 李矿水

勤志有恒，向光而行！愿广大教师驰而不息，奋斗不止，大力弘扬教育家精神，做新时代的大先生，为教育强国建设做出更大贡献！



济南市历城第六中学党总支书记 刘培成

新学期，同学们要立大志、明大德、成大才、担大任，把个人的前途命运和国家的命运紧紧地结合在一起，用我们的勤奋和智慧书写“请党放心，强国有我”的崭新华章！



济南市历城区里仁学校校长 苗本臣

云天揽秋色，霜日胜春朝。秋天是收获的季节，也是努力奋斗的开端。希望同学们在新学期自觉自律，自强不息，让梦想在阳光灿烂的清晨起航。只要心中有爱，我们都会万丈光芒！



山东省济南第一中学党委副书记、校长 苗翠强

亲爱的同学们：学无止境，教无涯。新学期，希望同学们勤勉向学，努力成长为“身心健康、情感丰满、品德高尚、智慧卓越、社会担当”的优秀一中学子，承先贤之志，做时代新人。希望老师们强化使命担当，践行教育家精神，做有情怀、有水平、有温度的好老师大先生。



济南市历城区祥泰实验学校校长 马居文

以爱心润泽心灵，以专业启迪智慧。在教育强国的征程中，让我们以历城教育“勤志文化”为引领，不断提升自我。让每一堂课都成为学生成长的阶梯，为国家输送优秀人才，共创教育辉煌未来。



济南市历城区虞山路学校校长 于敬敬

愿孩子们在崭新的学年，厚植家国情怀，勇立鸿鹄之志，担当时代重任，为实现中华民族伟大复兴而读书！



济南市市中区锦华学校校长 姚慧源

新的学期已经拉开帷幕，让我们携手并进，以更加饱满的热情，更加坚定的信念，更加扎实的行动，共同书写属于我们的精彩篇章！让我们在追梦的路上不断前行，让星光照亮我们的道路，让时光见证我们的成长与辉煌！



济南市市中区经成小学校长 马世昌

新学期是收获的季节，也是播种的季节。新的学期，开启新的希望，承载新的梦想。同学们，站在新的起点，让我们肩并肩，心连心，一同追求更高的目标，在知识的殿堂里绽放青春的光彩。



济南市舜耕小学校长 胡爱红

新学期开启新希望，愿目标承载新梦想！新学年，愿同学们向新而行，似一颗种子，向下扎根，向上生花，向内生长，向外发光！成为五育融合、全面发展的阳光少年！



山东省济南中学校长 董亚

云程发轫，万里可期！你们每个人都是独一无二的星辰，勇敢地闪耀，做最好的自己，照亮属于自己的天空，书写属于自己的传奇。



济南市白阳高级中学校长 宋山松

山水相连，伯阳有情！我们怀揣满腔激情，背负理想追求，行囊重重，前途光明！我期望老师们厚德博学，言传身教，同学们志存高远，自强不息。攀登书山，跨越学海，岁月不居，及时勉励。用我们的智慧汗水谱写鱼跃龙门的华丽篇章，用我们的意志信念铸就六月的辉煌！



山东省济南回民中学党委副书记、校长 柳宝福

新学年的开始，意味着新的希望与挑战。希望大家：立志高远，在胸怀家国中勇担使命；勤学不辍，在厚积薄发中练就本领；修身立德，在筑牢根基中走向卓越。



山东省实验中学德润校区党总支书记、校长 李丽

未来已来，站在新的起点，希望同学们把立大志、明大德、成大才、担大任作为人生追求，在新的征程上奋力奔跑，不负时代，不负韶华！



济南修文外国语学校执行校长 徐燕

亲爱的同学们，老师们：欢迎回到“温暖有爱，绿意盎然，肆意生长”的生态校园，开启充满无限可能的“修文岁月”，遇见更好的自己，共筑我们的“精神家园”！“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山”，身为修文人，我们要立志攻坚，刚健勇毅，扛起重托，在自我锤炼中成长为中国脊梁，世界未来！



济南高新区丰奥嘉园小学副校长 张军芳

亲爱的孩子们，新的学期已经开启，愿你们如奥运健儿，超越自我，勇攀高峰。新学期新征程，带着求知心，善学心，健康心，与榜样同行，锻炼身体，锤炼意志，努力学习，成就属于自己的璀璨人生！



济南市槐荫区弘达学校执行校长 高平

尊敬的老师们：愿你的世界丰赡而辽阔。亲爱的孩子们：请热爱这世界，万物有灵，懂得倾听；寻找自己的天赋，永远善良、勤勉、独立；可以忘记，但不要伤害；永怀对大地和苍生的悲悯，拥有一双会流泪的眼睛，拥有自由而奔放的灵魂。



济南高新区鸡山小学校长 卢化新

山以峻峻成其巍峨，业以磨难成其伟大。新学期伊始，望老师们继续发扬“用心、用爱”的教育精神，步履不停，映照初心；愿同学们在牢记“知行合一”的人生智慧，积极思考，敢于追梦，我们携手并肩，让学校成为“熔铸山之品格，成就师生梦想”的起航点。



济南高新区稼轩小学校长 刘茂雷

云天收夏色，木叶动秋声。新学年的集结号又一次激荡在稼轩校园，愿同学们似一粒种子，向下扎根，向上生花。愿老师们科学育人，文化铸魂，躬耕践行在稼轩。



济南高新区景汇小学党支部书记、校长 赵士敬

新学期，新梦想，征程漫漫亦灿灿。希望同学们在新学期，以勇气为剑，斩断前行路上的荆棘；以勤奋为笔，书写青春最美的画卷；以坚持为盾，抵御挫折与困难，向着梦想之光砥砺前行。



济南高新区科创路学校党支部书记、校长 梁慧

新学年，新起点，新征程。愿泉城学子心怀梦想，无惧风雨勇敢前行。愿科创少年勤学善问，用智慧开启新的篇章。相信每一次努力，都是在为未来铺路，每一滴汗水，都是在为梦想浇灌。愿你们成就更好的自己，书写属于你们的精彩篇章！



济南外国语学校校长 林宝磊

同学们，请“志不立，天下无可成之事”。新学期，希望你们明确目标，坚定志向，在成功中保持谦逊，在压力下坚守梦想，在信仰中汲取奋进的力量，用拼搏去铸就属于自己的精彩人生。



山东省济南第七中学党委副书记、校长 刘汉路

同学们，“志不立，天下无可成之事”。新学期，希望你们明确目标，坚定志向，在成功中保持谦逊，在压力下坚守梦想，在信仰中汲取奋进的力量，用拼搏去铸就属于自己的精彩人生。



济南市历城区刘姑店小学校长 苏传来

勤志为媒，向新而行。新学期，新起点，愿你们收获知识、快乐与成长。在校园里绽放智慧与才华，共绘校园美好画卷。